

## Áldott karácsonyt!



A Demiart fafaragó szobrásza, Demeter József alkotása

### A Szendergő tanítása

Nagy Székely Ildikó

Vannak különleges találkozások, életformáló, életet adó örömteliek – amilyenben a betlehemi mezőn éjszakázóknak volt részük 2023 esztendővel ezelőtt –, és olyanok is, amelyektől a lélek, mint egy váratlanul elromlott időmérő, egyik pillanatról a másikra mozdulatlaná válik, lefagy. A kezdet és a vég találkozása ilyen. Amikor a születés égi misztériumára rémisztő árnyékot vet a nemlét megváltoztathatatlan kézzelfoghatósága. Székelyudvarhelyen, a diákbentlakásnál bekövetkezett tragédia városában erről szól az idei karácsony. A fenti világba távozott fiatalember hiánya szötte csendről, a döbbenetben sötét madarakként keringő kérdések gyászántáncáról. És ha az elkövetkező években fel is enged a mostani általános dermedtség, és újra felcsendül a szentestei kórusok dala – így lesz minden bizonytal, hiszen az

ember a legnagyobb túlélő –, sokaknak akkor sem lesz már olyan az ünnep, mint a felfoghatatlan veszteség előtt.

Eredetileg nem terveztem szót ejteni a pár napja történt székelyföldi drámáról, ami valamilyen szinten az egész országot megrázta, de egyszerűen képtelen voltam másként indítani karácsonyváró jegyzetemet. Mintha egy láthatatlan szál kötne össze valamennyiünket megye- és országhatártól, sőt – megkockáztatom – nemzetiségtől függetlenül, és ez a szál az ilyen és hasonló történések idején hirtelen feszülni kezdene bennünk, hogy ne tudjunk közönyösen másfelé nézni, lépni, elmerülni a százfelől érkező talmi csillogásban. Talán éppen erről a feszítő érzésről, a lélek kapcsolódási felületeiről szól a szenteste igazi üzenete. Talán pontosan arra tanít a jászolban szendergő gyermek Jézus, hogy valamilyen – érzékelhető vagy érzékelhetetlen – szinten egymáshoz tartozunk, mindannyiunknak, akikért eljött, közünk van egymás öröméhez és bánatához egyaránt.

Pár órája talált rám a hír az interneten, hogy a második háborús karácsony előtti napokban fényárban úszik Ukrajna fővárosa, majdnem úgy, ahogy nem is olyan rég, a békeidőkben. „Az esti fények láttán van, akinek jobb a hangulata a tavalyinál” – olvastam a virtuális tudósítás következő mondatát, és már szinte mondtam magamban „egyvet”, mert arra gondoltam, hogy ez is annak a tipikus népbútításnak a kategóriájába tartozik, amit – szerencsénkre más kontextusban – mi is olyan jól ismerünk. De a jászolban fekvő Gyermeke leintett, nem engedte, hogy ítélkezzem. Különösebb elvárásoktól mentes, mindössze feltétel nélküli szeretetet kérő jelenlétével segített együttérzőbben gondolni a harcok közt lélegző embertömeg ünnepére. A mikroszkopikus méretüként is elpusztíthatatlan öröme és a legzordabb telekben melegen simogató reményre. Mindarra, amit Székelyudvarhelynek és önmagunknak is szívből kívánok a szenteste csendjében és az utána következő lármásabb hétköznapokon.





DECEMBER  
22., péntek  
A Nap kel  
8 óra 3 perckor,  
lenyugszik  
16 óra 38 perckor.  
Az év 356. napja,  
hátravan 9 nap.

*Isten éltesse!*  
Ma ZÉNÓ és ANIKÓ,  
holnap VIKTÓRIA napja.  
VIKTÓRIA: a latin győzelem  
szó megszemélyesítése.

IDŐJÁRÁS  
Csapadékos  
Hőmérséklet:  
max. 6 °C  
min. -1 °C

VALUTAÁRFOLYAM  
BNR – 2023. december 21.

1 EUR	4,9692
1 USD	4,5377
100 HUF	1,2956
1 g ARANY	296,7558

**ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!**  
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  
hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  
2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai

Joker	16 29 19 24 + 8	NOROC PLUS: 6 0 9 2 1 0
LOTO	24 11 22 5 16 37	SUPER NOROC: 9 6 9 7 7 3
40	41, 36, 14, 28, 27, 47	NOROC: 7 6 0 2 1 7 1

## Megyei hírek

### Gyűjtik a textilhulladékot

Marosvásárhelyen elkezdtek a textilhulladék gyűjtését. A lakosság a szelektív hulladékgyűjtő konténerek mellé kihelyezett speciális konténerekbe teheti a használt textilhulladékot, a szakadt, hibás ruházatot, kopott cipőket, táskákat, öveket és háztartási textíliákat. A ruhákat ajánlott tisztán zsákba vagy zacskóba rakni. A hulladék elszállítása ingyenes, azt újrahasznosítják. A kihelyezett konténerek listája itt található: <https://bit.ly/46ZM6U4>

### 16 nap téli vakáció

December 23-án, szombaton kezdődik az iskolások téli vakációjára, és január 7-én ér véget. A tanulók összesen 16 szünetnapra örvendhetnek az ünnepek alatt. A február 12. – március 3. közötti időszakban újabb egyhetes vakáció következik, ennek időpontjáról a megyei tanfelügyelőség dönt. A tavaszi húsvéti vakációra április 27. – május 7. között kerül sor.

### Ünnepek alatt vasárnapi menetrend szerint járnak a buszok

A Marosvásárhelyi Közszállítási Vállalat autóbusszai az ünnepek alatt, december 24-én, 25-én és 26-án vasárnapi menetrend szerint közlekednek – közölte a vállalat sajtófelelőse.

### A posta ünnepi programja

A Román Posta közölte az ünnepi programját, mely szerint december 22-én, ma minden városi és falusi postahivatal nyitva tart, 23-án szombati program szerinti munkanap lesz, míg 25-én és 26-án valamennyi postahivatal zárva lesz. 27., 28. és 29-én a megszokott program szerint dolgoznak, míg december 30-án és 31-én zárva lesznek, január 1-jén és 2-án hasonlóképpen.

### A műjégpálya ünnepi programja

A marosvásárhelyi Tutaj utca 2. szám alatti műjégpálya december 24-én és 25-én zárva lesz. December 26-án, 27-én és 28-án 15–16.30 és 17–18.30 óra között várja a korcsolyázni vágyó közönséget. 29-én és 30-án 16.30–18, illetve 18.30–20 óra között lehet korcsolyázni, mindkét nap 21 órától jégdiszkó lesz. Szilveszter napján a korcsolyapálya zárva tart.

### A várban nyitva lesz a korcsolyapálya

A marosvásárhelyi várban működő szabadtéri korcsolyapálya ünnepek alatt is nyitva tart. A másfél órás turnusok 9.30, 11.30, 13.30, 15.30, 17.30 és 19.30 órától kezdődnek. A belépőjegy 20 lej, a korcsolyabérlés 15 lej. Segédeszköz (pingvin) bérlése 15 lej.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

## Baricz Lajos

## Tárjuk ki szívünket

*Bekiáltanám a kábult világba,  
rohan az idő, ne teljen hiába,  
Isten Fiának készítsetek utat,  
hagyjátok el a régi, sötét múltat.*

*Aki csak teheti, művelje a jót,  
nem baj, ha korábban bármily bűnös volt,  
ki megbánja bűnét, Isten megbocsát,  
a megbocsátásban nem hangzik el vád.*

*Nem tartja számon Isten bűneinket,  
önmagunknál is jobban szeret minket,  
ezért küldi hozzánk az ő szent Fiát,*

*hogy legyen általa jobbá a világ;  
tárjuk ki szívünket, fogadjuk be őt,  
Isten egyszülöttjét, áldott Csecsemőt.*

2023. december 6.

## Koszorúzás az 1989-es forradalom áldozatainak emlékművénél

December 21-én délelőtt a helyi hivatalosságok, hatóságok képviselői a forradalmárszervezetekkel közösen – katonai tiszteletadással – megkoszorúzták a marosvásárhelyi Győzelem téren az 1989. decemberi események hat áldozatának emlékművét. Az eseményen két forradalmárszervezet képviselői, Hamar Alpár Benjámint és Aurel Vuță szólaltak fel, felidézve a 34 évvel ezelőtti történeteket és azokat a kérdéseket, amelyek továbbra is foglalkoztatják a forradalmárokat, követelve, hogy végre derítsék ki az igazságot arról, hogy mi történt tulajdonképpen 1989. december végén Romániában. Az egyik szervezet képviselői hangsúlyosan követelték, hogy a polgármesteri hivatal állítson fel egy, az áldozathozatalhoz méltóbb emlékművet a hatos fakeszt helyére. A koszorúzás előtt, a hagyományhoz híven, rövid, ökumenikus megemlékező istentiszteletet tartottak az egyházak képviselői. (v.g.)



Fotó: Nagy Tibor

## A Telefonos Szeretetszolgálat karácsonyi programja

Az ünnepnapok alatt sem szünetel a Telefonos Szeretetszolgálat. Sőt, az ünnep hangulatához igazodva várják a betelefonálók hívását a 0265/555-555-ös telefonszámon.

22-én, pénteken 15 és 20 óra között a kolozsvári Kismadárka adventista gyermekcsoport kórusa fogadja a telefonhívásokat kántálás formájában.

25-én, hétfőn 15 és 20 óra között a nagyváradai Lilliput

Társulat színészei a nagyváradai Szigligeti Színház színművészeivel, Hajdú Gézával karácsonyi történetekkel ajándékozzák meg a betelefonálókat.

26-án, kedden 15 és 20 óra között Ötvös József marosvásárhelyi lelkipásztor fogadja a lelki beszélgetésekre vágyók hívását.

Telefonos Szeretetszolgálat – gondolkodjunk együtt!  
Tel. 0265/555-555.

## Díjazták Marosvásárhelyt

Az Európai Beruházások és Projektek Minisztériuma által szerdán szervezett rendezvényen Soós Zoltán, Marosvásárhely polgármestere átvehette azt a díjat, amelyet a polgármes-

teri hivatal teljes csapata kitartó erőfeszítéseinek elismeréseként ítéltek oda. A nyertes projekt az intelligens város stratégiájának kidolgozását, valamint a polgármesteri hivatal által kínált

szolgáltatások egyszerűsítését tűzte ki célul digitális megoldások segítségével. Marosvásárhely mellett Kolozsvár és Temesvár is hasonló díjban részesült.

### Kedves olvasóink!

A karácsonyi szünetnapok alatt hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:  
– december 22., péntek, 23., szombat, 24., vasárnap, 25., hétfő: zárva;  
– december 26., kedd: nyitva 10-14 óra között.

Következő lapszámunk december 27-én, szerdán jelenik meg. Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászjelentés, részvénytnyilvánítás) megjelentethetjük a Népújság online változatában.  
Telefon: 0728-082-259.

Békés, boldog karácsonyt kíván a Népújság



## RENDEZVÉNYEK

### 7. Borsikák karácsonya

A marosvásárhelyi Borsika néptáncgyűttes kis-, cseperedő, közép- és nagycsoportja december 23-án, szombaton 19.30-kor a Kultúrpalotában mutatja be évszázados karácsonyi műsorát. Ünnepi repertoárjában nyárádmonti, dunántúli, felcsiki, magyarparlatkai, küllőmenti táncok szerepelnek. Az esemény telt házas.

### Meggyűjtjük a negyedik gyertyát

Advent utolsó vasárnapján, a szeretet vasárnapján a marosvásárhelyi Bolyai téren meggyűjtjük az óriáskoszorú utolsó gyertyáját. A gyertyagyűjtésre rendhagyó módon december 24-én 12.30 órától kerül sor, az ígért dr. Bara Zoltán, a marosvásárhelyi Szent Imre-templom plébánosa. A szertartást követően felcsendül a Keresztelő Szent János-plébánia Szkolójának éneke, a rendezvény-sorozat a plébánia ifjúsági csoportjának betlehemes játéka zárja.



6423578000076

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)



## Megnyitották a közúti forgalom előtt

# A Maroskece–Aranyosgyéres szakaszt

**December 21-én, csütörtökön délután megnyitották az A3-as erdélyi autópálya hiányzó Maroskece–Aranyosgyéres szakaszát. Ezáltal a téli ünnepek alatt a Marosvásárhelytől a Kolozs megyei Magyaránadásig kiépített, száz kilométert meghaladó autópályán lehet közlekedni. A balesetek elkerülése érdekében a friss aszfaltburkolat és a téli útviszonyok miatt óvatosságra intik a járművezetőket, illetve az új szakaszon a tájékozatlan sofőrök iránti türelemre és elővigyázatosságra.**

Szer Pálósy Piroska

Az évek óta épülgető sztrádacsonk szemrevételezését követően múlt pénteki, december 15-i ellenőrző körútjuk alkalmával a kormányfő és a szállítási miniszter egyaránt elismerte a Strabag és

Geiger építőcégek minőségi munkáját, valamint azt, hogy ezúttal is túlteljesítettek a szerződésben megszabott vállalásukat, és több mint nyolc hónappal korábban befejezték a 15,7 km-es pályaszakasz építését. Sorin Grindeanu szállítási miniszter elmondta, hogy 2024 augusztusa lett volna az átadási határidő, ehelyett 2023. december 21-étől már használhatóvá válik az autópálya.

A Közúti Infrastruktúrát Kezelő Országos Társaság vezérigazgatója, Cristian Pistol szerint a megnyitást követően az A3-as erdélyi autópályán Magyaránadás és Marosvásárhely között 133 kilométeren megszakítás nélkül lehet haladni az autópályán.

Szintén autópályán haladhat a forgalom Marosvásárhely és a Hunyad megyei Holgya között 245 kilométeren, az A3-as (Marosvásárhely–Torda), az A10-es (Torda–Szászsebes) és az A1-es (Szászsebes–Holgya) autópályákon.

Az A1-es autópályán hiányzó 9 km-es szakasz befejezése után pedig Marosvásárhely és Nagylak között több mint 400 kilométeren lehet majd folyamatosan sztrádán közlekedni.

Az A3-as erdélyi autópálya harmadik szakaszának a befejezésére 2022 októberében írt alá szerződést a Közúti Infrastruktúrát Kezelő Országos Társaság (CNAIR) a Strabag Kft. – Geiger Transilvania Kft. társulással, a Maroskece–Aranyosgyéres autópályaszakasz kivitelezőjével, a munkálatokat egy hónappal később, november 21-én kezdték meg. A szerződés értelmében a tervezési időszak három hónap volt, a kivitelezés 18 hónap, az elvégzett munkálatra pedig 10 év a jótállási idő. A 15,7 km hosszú szakasz munkálatainak értéke 420 millió lej hÉa/TVA nélkül, a finanszírozást viszont nem térítendő európai uniós alapokból biztosították a POIM program keretében.



Fotó: DRDP

## Ország – világ

### Támogatja a kormány a székelyudvarhelyi épületomlás áldozatainak családjait

Pénzügyi segéllyel támogatja a kormány annak a négy diáknak a családját, aki életét veszítette, illetve megsérült a székelyudvarhelyi Tamási Áron Gimnázium diákokthonának részleges összeomlása miatt – jelentette be Mihai Constantin kormánybiztos csütörtökön. A balesetben meghalt 17 éves fiú és az azóta is válságos állapotban, kómában lévő 17 éves lány családjának 10-10 ezer lej, a két könnyebb sérüléseket szenvedett diáklány családjának pedig 8-8 ezer lej segély folyósításáról döntött csütörtöki ülésén a kormány. A kabinet ugyanakkor további 204 balesetet szenvedett, természeti csapások által sújtott, illetve egészségi okok miatt rendkívüli helyzetbe került családnak utalt ki gyorssegélyt 915.500 lej értékben – tette hozzá a kormánybiztos. A két könnyebb sérültet csütörtökön kiengedték a székelyudvarhelyi kórházból, de továbbra is pszichológiai támogatásban részesülnek – közölte Zörgő Noémi, a városháza szóvivője az Agerpres hírügynökséggel. A balesetben elhunyt fiút csütörtökön temették el szülőfalujában, Farkaslakán. (MTI)

### Kormánytámogatás kulturális intézményeknek

Az erdélyi magyarság 18 előadó-művészeti intézménye részesül abból a 218 millió lejes keretösszegű támogatásból, amelynek szétosztásáról a fejlesztési minisztérium előterjesztése nyomán csütörtökön döntött a kormány – tudatta az RMDSZ. Az önkormányzatok alárendeltségében működő színházak, bábszínházak, operák és filharmonikák működésének támogatására a helyi jövedelemadókból származó bevételek két százalékát különítették el: ezt a finanszírozási mechanizmust az RMDSZ dolgozta ki és léptette életbe, amíg kormányon volt – mutatott rá Cseke Attila, az RMDSZ szenátusi frakcióvezetője, volt fejlesztési és közigazgatási miniszter. A támogatásban országszerte 45 település 68 kulturális intézménye részesül, közöttük 18 erdélyi magyar intézmény is. A finanszírozás bevezetése óta csaknem 1,3 milliárd lejt osztottak már ki. (MTI)

## Kelemen Hunor: Egy év – négy választás, évtizedre szóló döntés

**„Washingtonban, Brüsszelben és Bukarestben is forrón tartjuk a magyar ügyet. Ha mi ott vagyunk, jó a magyaroknak, és nem hagyjuk, hogy mások félretájékoztassanak vagy ellenünk dolgozzanak.”**

Év végi interjú az RMDSZ elnökével.

– Hétfőn szörnyű tragédia történt Udvarhelyen...

– Nincs, nem létezik nagyobb tragédia annál, hogy egy szülő elveszíti a gyermekét. Ismételen őszinte részvételemet és együttérzésemet szeretném kifejezni a szülőknél, a családoknál.

Soha többé nem fordulhat elő ilyen tragédia, ehhez viszont az kell, hogy átfogó legyen a vizsgálat, hogy tudjuk, mi történt, mi vezetett ideig. Azt gondolom, hogy amennyiben emberi mulasztás történt, a felelősöknek felelniük kell a történetekért!

– Nyolc év után november végén, december elején újra Washingtonban járt az RMDSZ elnökeként. Miért volt aktuális ez a mostani út?

– Korábban terveztük, de akkor a Covid miatt elmaradt. A mostani tapasztalat is azt mutatja: két évente ki kell menni ahhoz, hogy a számunkra fontos ügyeket az asztalon lehessen tartani. Azért mentünk, hogy tájékoztassuk a politikai döntéshozókat a romániai magyar közösség rendezetlen ügyeiről, beszéljünk a térségben, Romániában lévő kihívásokról, és támogatást szerezzünk a magyar kisebbség ügyének az Amerikai Egyesült Államokban.

Mindenhol elmondtuk: komoly veszélyt jelent Romániára és a magyarokra a szélsőséges, populista, legionárius retorikájú AUR megerősödése. Az újra erősödő kisebbségellenes hangulat nem kedvez az ország stabilitásának, csak a feszültségeket növeli.

– Az utóbbi időben ön nagyon élesen beszél a Romániát is érintő kettős mércéről, és többször bírálta az EU vezetését. Mi ennek az oka?

– A brüsszeli kettős mérce minket, magyarokat duplán érint.

Az egyik a schengeni övezethez való csatlakozás: Románia már rég teljesíti a technikai kritériumokat, mégis folyamatosan plusz politikai feltételeket szabnak, kifogásokat találnak, és ez az embereket irritálja.

A másik az etnikai kisebbségek jogaira vonatkozik. Az erdélyi magyarok azt akarják, hogy az Európa nyugati, északi államaiban bevett gyakorlatok itt is működjenek, viszont ehhez kell az európai intézményeknek a partnersége.

Az Európai Parlamentben partnerre találtunk a Minority SafePack kapcsán, hisz nagy többséggel megszavazták és fől-szólították a Bizottságot, hogy kezdje el a törvénykezést. Az Európai Bizottság ezt elutasította, pedig az volna a dolga,



hogy a polgárok reális problémáival foglalkozzon, például ezzel, amit milliós aláírásokkal, parlamenti szavazással, luxemburgi bírósági döntéssel megerősítettek. Ha a Bizottság ezzel nem foglalkozik, akkor nem végzi a dolgát. És ezért mondjuk azt, hogy az Európai Unió háza rendben van, de a személyzetet haza kell küldeni, le kell cserélni.

– Tehát akkor, az ön hasonlatánál maradvá, a háznak nincs alternatívája?

– Nem lehet úgy a magyar érdeket védeni, ha a házon kívül vagy. Házon kívül lenni rossz alternatíva. Minden európainak, nekünk, magyaroknak is érdekünk, hogy helytálljunk a globális versenyben. Erre a tagállamoknak önmagukban semmi esélyük – az uniónak azonban igen. Ezért kell az Európai Uniónak ebben a globális versenyben a mostaninál sokkal koherensebb, bátrabb döntéseket hoznia. Sikeresek csak együtt lehetünk. Viszont ehhez olyan vezetőkre van szükség,

akik bölcssek és van víziójuk. Évtizedre határozza meg az Európai Unió sorsát, hogy milyen irányba megy tovább a jövő évi választások után.

– Brüsszelből Romániába... Sok negatívuma van az elmúlt éveknek: fogy a magyar, nincs már kormányon az RMDSZ, ellenben a magyargyűlölő AUR a második legerősebb párt. Miből lehet erőt meríteni a jövő évi négy választásra ilyen körülmények között?

– Politikus soha ne siránkozzon, ne vizionáljon nemzethalált. Egymillió-százhuszezer-százharmincezer ember politikai értelemben is életképes közösség. Gondoljunk bele, hogy Máltának 560 ezer lakosa van.

Mi arra vállalkoztunk, hogy javítsunk az életfeltételeken, hogy biztosítsuk, erősítsük a kisebbségi jogok intézményes garanciáit, nagyon röviden: reményt akarunk adni a közösségnek! Közösségünk támogatása az, ami a legnagyobb erőt adja nekünk.

– És képes erre az RMDSZ?

– Igen, és csak az RMDSZ képes erre. Ahol az önkormányzatokban rajtunk múlnak a dolgok, ott bizonyítjuk ezt. Amikor a kormányban dolgoztunk, nemcsak az erdélyi magyaroknak, hanem egész Romániának tudtunk olyan programokat kínálni és végrehajtani, amelyek jobbá teszik az emberek életét. Gondoljunk csak a törvényben előírtnál nagyobb nyugdíjemelésre, az energiaárak befagyasztására, a települések víz- és gázhálózatának történelmi léptékű fejlesztésére vagy a bölcsődeépítési program elindítására – ez csak néhány példa arra, amit kormányon végeztünk.

A jövő évi választásokat követően nem kérdés, hogy folytatni kell a kormányzást, de már nehezített pályán. Egyrészt a világban és az országban zajló nagy átalakulások miatt minden, amit a jövő évi választásokon eldöntünk, egy egész évtizedre lesz hatással. Másrészt a politikai környezet is más lesz, hiszen ellenségünk, az AUR folyamatosan erősödik.

Ha az RMDSZ meggyengül, akkor a magyar közösség ügyeit senki nem fogja képviselni, mert senkinek nem ez a legfontosabb. Csak nekünk van első helyen a magyar közösség érdeke és annak képviselése! Ezért különösen fontos a jövő esztendő: egy év alatt négy választáson évtizedre szóló döntéseket hozunk.

– Itt a karácsony, mindjárt új év, mit kér ön a Jézuskától vagy az angyaltól?

– Egészséget, reményt, biztonságot a családom és közösségünk számára egyaránt. Ha e mellé a három kívánság mellé lehet még kérni valamit, az az lenne, hogy egy év múlva még erősebb legyen az RMDSZ, amikor leülünk évet értékelni.

Mindenkinek egy boldogabb és sikeresebb esztendő!

Zahoránszki Brigitta





Áldott, kegyelemteljes karácsonyi ünnepeket kívánunk a Romániai Magyar Kereszténydemokrata Mozgalom nevében!



Marosvásárhely polgármesteri hivatala áldott, békés ünnepeket kíván Önöknek szeretteik körében.

**Boldog karácsonyt!**

Primăria Municipiului Târgu Mureș Marosvásárhely Polgármesteri Hivatala

Soós Zoltán, polgármester



A **Dora Optics** munkaközössége Kellemes Ünnepeket és Boldog Új Évet kíván mindenkinek!

Dora Optics, optika az egész családnak!

[www.doraoptics.ro](http://www.doraoptics.ro)




Az év legmeghíttebb időszakában is **számíthat ránk.**

Áldott ünnepet kíván az Eurotrans Alapítvány!

Számíthat ránk! [eurotransalapitvany.ro](http://eurotransalapitvany.ro) 0364 410 097



Meghitt, boldog karácsonyt kíván a Kobak Könyvesbolt

A GEDEON RICHTER ROMÁNIA KÖZÖSSÉGE

Áldott Karácsonyi Ünnepeket kíván Önnek és szeretteinek!

GEDEON RICHTER ROMÁNIA S.A.




Hagyomány és újjászületés – karácsonyi sajtókampány

Megjelent az RMDSZ és a Communitas Alapítvány támogatásával.



## Az adventi vásár mint turistacsalogató

## Karácsony máshol?

**Ahány ház, annyi szokás – tartja a mondás. Itt, Erdélyben, Székelyföldön a karácsony a családdal való együttlétről szól, kevésbé jellemző, hogy a szentestét valamelyik világvárosban vagy éppen egy egzotikus helyen töltenék a családok. A szeretet ünnepét megelőző időszakban azonban akadnak, akik elutaznak valamelyik európai nagyvárosba megtekinteni az ottani karácsonyi vásárt, mások pedig a két ünnep között wellnesspihenésre fizetnek be. Rész-e az ünnepnek és az ünnepre való hangulódásnak az utazás, hogyan próbálják az adventi vásárokat odacsalogatni a turistákat? – erről beszélgettek a december 8-10. között Marosvásárhelyen megszervezett Kult Fesztiválon dr. Horváth Alpár egyetemi tanár (BBTE, Gyergyószentmiklós), Szántó Lóránt turisztikai szakember, a Visit Maros vezetője és dr. Tóth-Batizán Emese szociológus.**

**Menyhárt Borbála**

– Egy olyan időszakban vagyunk, amit nyilvánvalóan a turizmus kihasznál mind a kereslet, mind pedig a kínálat oldalán – véli dr. Horváth Alpár. – A székelyföldi társadalom alapvetően hagyományos, konzervatívak vagyunk, a karácsonyt általában otthon töltjük, szeretteink körében, az én értékrendembe is kevésbé fér bele az, hogy karácsonykor utazzak, hacsak nem azért teszem, hogy a családom meglátogassam. Vannak azonban, akik ilyenkor is szívesen utaznak, és ezt az igényt a gazdaság, a kereskedelem felismerte, így november végétől január 10-ig szinte verseny van a városok között, mindenik igyekszik megmutatni magát, vásárokat szerveznek, a közösségi média tele van a kolozsvári, nagyszebeni, nagyváradi vásárok kínálatával – tette hozzá. – A legtöbb vásár a történelmi városközpontban kap helyet, így egyszerre érvényesülni tud a vásári hangulat, valamint az épített örökség vonzereje. Van egy globális trend, mindenki próbál erőforrásait kihasználva, minél gazdagabb, színesebb felhozattal előrukkolni. A marosvásárhelyi főtéren vásár kapcsán az egyetemi oktató elmondta, ez intímesebb, barátságosabb, nincs túlgondolva, sem túldíszítve, és pozitívum, hogy megmutatkoznak azok a helyi termelők, akiknek a portékáját máshonnan esetleg nem ismerheti a nagyközönség. Kolozsváron viszont a máramarosi néprajzi termékeket kínáló eladók vannak szép számban jelen.

Az európai nagyvárosokba régóta szerveznek kirándulásokat

ebben az időszakban, a karácsonyi vásárokat apropóján, és érdekes, hogy Erdély is beszállt ebbe a versenybe, ma már utazási irodákon keresztül is elérhetők például háromnapos, kétéjszakai kirándulások, amelyek érintik a váradi, kolozsvári és szebeni karácsonyi vásárokat, ugyanakkor minden városban van szabad program, illetve kulturális programlehetőségeket is össze lehet kapcsolni ezekkel az utakkal, a turisták megismerkedhetnek az erdélyi kultúrával, például be lehet mutatni nekik a borkultúrát helyi borpincék bevonásával.

### A legszebb karácsonyfa másolata

Tóth-Batizán Emese megjegyezte, idén felröppent a sajtóban a hír, hogy a European Best Destination utazásra szakosodott weboldal szerint Craiován, Dolj megye székelyföldi csodálatos meg Európa legszebb karácsonyfája. Tudni kell, hogy a craiovai önkormányzat komoly összeget, több mint húszezer eurót fizet azért, hogy ezen a weboldalon népszerűsítsék a várost mint turisztikai célpontot. Mint mondta, számtalan pozitív megjegyzéssel illették a fát, viszont utólag kiderült, hogy az tulajdonképpen a 2015-ben Vilniusban felállított karácsonyfa tökéletes másolata.

### A karácsonyi vásárok elsősorban a helyiekről szólnak

A kérdésre, hogy tapasztalnak-e növekedést a turisták számában a karácsonyi vásár idején, Szántó Lóránt, a Visit Maros vezetője rámutatott, a karácsonyi vásárok elsősorban a helyiekről szólnak,



Fotó: Menyhárt Borbála

nem a turistákról. Nagyon különleges dolgot kell kitalálni és azt előzőleg megfelelően népszerűsíteni ahhoz, hogy ide lehessen vonzani a turistákat, rá kell építeni egy egész marketingfolyamatot, és nem feltétlenül a vásár kell legyen a vonzóerő, hanem olyan rendezvényeket kell szervezni ebben az időszakban, ami ott tudja tartani a turistákat. – Bármilyen is legyen az a vásár, bármilyen reklámozást is építenek köréje, nem elég. Kelet-Európában még nagyon konzervatívak vagyunk, a statisztikák szerint az emberek alig húsz százaléka utazik ebben az időszakban, és azoknak, akik ezt teszik, a többsége rokonokhoz, barátokhoz megy látogatni. A fennmaradó rész pedig elsősorban wellnessközpontokat, illetve nagyvárosokat keres fel – világított rá a turisztikai szakember, aki szerint nem lehet kijelenteni, hogy a vásár miatt többen jönnek Maros megyébe, az viszont tény, hogy az idén több látogató érkezett megyénkbe a tavalyhoz viszonyítva, és az elmúlt évi számok nagyobbak, mint az azt megelőző évben, tehát a trend növekvő tendenciát mutat, de a csúcsonak számító 2019-es év szintjét még nem sikerült elérni, lehet, hogy még jövőben sem fogjuk, de előbb-utóbb megtörténik, amennyiben nem lesznek kedvezőtlen külső befolyások.

### Arra kíváncsiak, hogyan élnek a helyiek

A beszélgetés résztvevői egyetértettek abban, hogy nem elég, ha számos látványosság van egy térségben, el is kell tudni adni azokat, fel kell kelteni a turisták kíváncsiságát ahhoz, hogy célba vegyenek egy adott térséget. A kulturális turizmus vonzerejéhez pedig az épített örökség és a kiállítások, a rendezvények, fesztiválok, karneválók, de a gasztronómia is hozzátartozik. Szántó Lóránt szerint a tapasztalat az, hogy egyre többen kíváncsiak a tradíciókra, az emberek nem azért mennek el valahová, hogy megnézzenek egy adott épületet vagy egy kiállítást, hanem abba szeretnének betekintést nyerni, hogyan élnek ott az emberek, vagy éppen milyen jellegzetes ételeket esznek. Mint mondta, Romániában Nagyszeben volt az első, amely próbált pozicionálódni a karácsonyi vásárok piacán, tehát a szervezett körutak általában nem hagyják ki Szebent, annak ellenére, hogy biztosan van még hasonlóan szép karácsonyi vásár az országban. A Visit Maros vezetője hozzátette, ismeretei szerint Ausztria volt az első, amely elkezdte a karácsonyi vásárokból rejlő turisztikai lehetőséget kiaknázni, hogy kitöltse azt az időszakot, amikor még nincs elég hó, így nem mennek a sízni akaró turisták.

### Kicsik vagyunk, és kicsiként gondolkodunk

Tóth-Batizán Emese kérdésére, hogy mi lehet az oka annak, hogy Marosvásárhely vagy akár a többi székelyföldi város nem szerepel az „adventi vásártérképén”, a Visit Maros szakembere kifejtette, nem az a fő gond, hogy kicsik vagyunk, hanem hogy kicsiként gondolkodunk, nem is próbálunk nagyot alkotni, nagyot álmolni. Nem tudjuk megmutatni magunkat, hiszen ahelyett, hogy a multikulturalitást mint előnyt helyeznénk előtérbe, pont ezt próbáljuk elrejtetni. Ha azt próbálnánk megmutatni, hogy például egy karácsonyi vásáron ott vannak a románok és a magyarok, de mellettük a zsidók és az örmények vagy akár a románok is, az igen ütős lenne, akár ide tudná vonzani a turistákat. Ugyanakkor, ahogy megjelenik egy újdonságnak számító színfolt, például a Kult Fesztiválhoz kapcsolódó, kötött sálból készült

karácsonyfa, ellene vagyunk, csak azért, mert nem ahhoz vagyunk szokva – utalt az elmúlt időszak eseményeire Szántó Lóránt.

Dr. Horváth Alpár megjegyezte, a turizmus alakulása nem függetleníthető a világban körülöttünk zajló eseményektől, hiszen az, hogy a közvetlen szomszédunkban háború van, egy külföldi, például egy amerikai turista szemében visszahúzó tényező lehet. Ugyanez a helyzet Izrael esetében, ebben az időszakban valószínűleg sokan utaztak volna vallási indíttatásból a szent helyre, viszont az ottani feszültségek jelentősen rányomják a bélyegüket a turizmusra. Ugyanakkor európai nagyvárosokban az adventi vásárok kapcsán felmerülhet a terrorfenyegetettség is, hiszen sok ember tömörül egy helyen. Megtörténhet tehát, hogy akadnak külföldiek, akik ilyen szempontból biztonságosabbnak érzik Romániát, mint például Franciaországot vagy Németországot.

Az egyetemi oktató úgy véli, Erdélyben, Székelyföldön a turizmus terén integratív szemléletre lenne szükség, fontos lenne a hagyományainkat bevonni a térség vonzóerő-kínálatába, hogy az ide érkezők tudják hasznosan és kellemesen eltölteni az idejüket, ha egy napot eltöltenek egy adott helyszínen, másnap legyen lehetőségük a környéken valami mást is megnézni, kipróbálni. A kastélyok mint fő vonzóerő kerültek be a Maros megyei turisztikai kínálatba, azonban sok esetben romos, elhanyagolt épület fogadja a turistákat. Vannak ugyan pozitív példák, szépen felújított kastélyok, amelyek kulturális attrakcióként működnek, ellenben az ellenkezőjére is bőven van példa.

A beszélgetés során a családbarát helyekről is szó esett, hiszen a gyerekes családok számára rendkívül fontos szempont, hogy olyan úti célt, szállást válasszanak utazáskor, ahol a gyerekek is jól érzik magukat, esetleg programlehetőség is van, ami lefoglalja őket. Szántó Lóránt elmondta, Erdélyben is növekvőben van azon turisztikai egységek száma, amelyek családokban gondolkodnak. A régi felújított szálláshelyeknél adott a felület, nem igazán van ahová betenni több pótyagat, de az új szállodáknál már ez is szempont, és az éttermek is egyre inkább odafigyelnek a kisgyerekes családok igényeire.



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor



## A természet kalendáriumuma (DXCVI.)

Kiss Székely Zoltán

*Szép a fenyő télen-nyáron,  
sose lepi dermedt álom:  
míg az ágán jég szikrázik,  
üde zöldje csak pompázik.*

*Nagykarácsony immár eljő,  
érkezik az újesztendő.  
Míg a mező dermed, fázik,  
a zöld fenyves csak pompázik.*

**Szép a fenyő** – Weöres Sándor nyolcsorosával indulok karácsony előtti utolsó sétatámra. Kedves Olvasóm, ha időd engedi s kedved tartja, tarts velem!

Ilyenkor a leghosszabb az éjszaka, és a legrövidebb a nappal. Ebben az évben december 22-én, pénteken van a *téli napforduló*, egészen pontosan 3:28-kor.

December közepe táján kezdődött a latumi földművesek ősi istenének, **Saturnusnak** az ünnepi hete, a *Saturnalia*. Bensőségessége köszön vissza a decemberi keresztény ünnepekben is.

A Bak jegyet uraló hónap december 22/23-án kezdődik, és a Bak csillagkép Kr. e. két évezredben adott otthont a Napnak. A Bak a halálból, halálállapotból visszatérő isten jelképe. A hősnek át kell esnie egy sajátos fejlődésen: valamely *hidegvérű állat* képében tölti halotti, magzati létét, *néglábúként* születik e világra, *ember alakban* végzi el itteni feladatait, és *madár alakban* távozik a túlvilágra.

December 24. karácsony bõjtje, Ádám és Éva napja. Előkészület a természet életre igézésére, az ember megújulására.

291 évvel ezelőtt, 1732. december 24-én adta át lelkét a teremtőnek Erdély kiemelkedő polihisztor természettudósa, a karteziánus filozófus, messze földön híres bányászati szakértő és orvos, **Köleséri Sámuel**. Leydenben és Franekerben járt egyetemre. Hazatérte után Nagyszébenben lett tartományi főorvos. Közben Erdély gazdag ásványvilágának legjelentősebb szakemberévé vált. 1700-ban a leromlott erdélyi bányászat felügyelőjévé nevezte ki **I. Lipót** császár. Munkássága eredményeként Erdély nemesfém-bányászata újra virágkorát élte. 1717-ben megjelent munkája, a latin nyelvű **Auraria Romano-Dacica (A római-dáciai aranybánya)** a magyar bányászat első kiemelkedő szakmunkája. Elsőként ismertette Erdély aranybányászatának történetét, fontos kultúrtörténeti és természetismereti adatokkal bővítve azt. 4000 kötetes könyvtára orvosi, természettudományos, filozófiai, államismereti és történeti művek tárháza volt. 40 műve jelent meg nyomtatásban latin, német, illetve magyar nyelven. Tudását külföldön is elismerték: a londoni **Royal Society** első magyar tagjává választották 1729-ben, tagja volt a német akadémának és a páduai Tudós Társaságnak.

**Bod Péter Magyar Athenas** című művében így írt róla: „...Erdélybe jövén csak hamar elhíresedett, mint-hogy minden-féle tudományokban nagy böltsége volt; az or-

voslás mesterségében pedig nagy földön mássa nem volt, aki olly jól a nyavalyák okait észrevehette volna, s olly fundamentosan orvosolhatta volna. Nem tartottak az ő idejében a két Hazában hozzá hasonló tudósembert”.

25-ére **Szemlér Ferenc Karácsony** című versét hoztam ajándékkul:

*Foszlik a fény, fogy a hő,  
közeledik az idő,  
meg kell már születned!  
Gyűlnek is a pásztorok,  
igazodik száz torok  
édes énekednek.*

*Nem tudjuk, hogy merre fog  
jót jelentő csillagod  
rőt egünkre kelni.  
De a jászol barma vár  
s három keleti király  
készül útrakelni.*

*Az alázott s a szegény  
sorsa sűrű éjjelén  
jöttöd után reszket.  
Nem lehet, hogy annyi test  
s lélek vágyát félrevesd  
és hogy ne szüless meg!*

A karácsony és a karácsonyeste az év mélypontjára – a téli napfordulóra – hoz fényt, melegséget. Az adventi időszak vadhajtsa, a vásárlási örület a fogyasztói társadalomé. Vele szemben ott áll az igaz karácsony ünnepe: a kised meg születése.

Immár közel kétezer éve emlékezünk meg karácsonykor egy gyermek születéséről. Azon az első karácsonyestén eljött, testet öltött a Kegyelem. A karácsony akkor nyerheti el igazi értelmét, ha elcsendesedve készek vagyunk beöltözni a kegyelembe. Még akkor is, ha

*Vérben, vasban nevedet  
rebegik a nemzetek,  
suttogják a népek.  
Vedd le róluk a sötét  
égető vasvesszejét,  
ahogy megígérted!*

*Kezük még tán fegyveres,  
de a szemük jelt keres,  
jelt, ami segítsen.  
Ó, ne hadd csalódnok,  
szállj közjük szép titok,  
gyermekarcú Isten!*

*S mentsd meg, akit szeretünk,  
gyermekünk és kedvesünk,  
barátunk és vérünk  
– S ha majd Krisztus született  
áldd meg ősi szeretet,  
minden ellenségünk!*

Ennek elfogadása lenne maga a kegyelem.

A karácsonyi asztal megterítésének a kultikus szokásai népenként változóak. Amerikában pulyka nélkül elképzelhetetlen a



Betakarna a tél mindent fehérbe

karácsonyi asztal. Mifelénk éppen a szárnyas nem szokás: hátrafelé kapar – az éppen múlt évbe kaparja a szerencsénket; az előrefelé tőrő disznó – főleg malac képében – az új évbe tőrja a szerencsénket. És ha év közben nem is, de ilyenkor szinte minden asztalra kerül hal. A halpikkely – a halpénz – gazdagságot ígér. A hal bõjtös étel – **Krisztus** szimbóluma. **Andrásnak** és **Simonnak** mondja a Galileai-tó partján: *Gyertek, kövessetek, és emberek halászává teszlek benneteket.*

1989 karácsonyán történt: a marosvásárhelyi vár udvarára, a Vártemplom mellé, a mostani fűszernövények kertje helyére öntötték ki az éppen megérkezett Tisza-tavi élőhalajándékot egy hatalmas lajtos kocsiából. Az alig fagyott, hófoltos földön busák, pontyok, amurok dobták ég felé testüket. S mindenki, aki arra járt – a hír hamar szétterjedt a felső-városban –, vihetett haza belőlük. Remélem, sokan vannak még, akik részesültek ebből az... égi ajándékból. Égi ajándékot mondok, mert bár kézzel foghatóak voltak a sikamlós haltestek – amelyek végküzdelmüket vívták ott a várudvaron, mintegy áldozatul emberi boldogságok oltárán –, a lényeg az együvé tartozás lelki ajándéka volt. Jómagam az első fordulón édesanyámhoz, a Székely vértanúkútja mellé vittem egy jókora amurt, s másodikra magunknak is választottam egyet, s vittem haza a Tiszviselőtelepre, a Vulkán utcába. Ez s az éppen aznap kezemhez szelődött, kokárdával átkötött fehér kenyér volt annak a karácsonynak a legnagyobb ajándéka: nem halászsok, nem pékek, de arra az időre lélekhalászsoknak felkent anyaországi egyszerű magyar emberek ajándéka. Ennél szebb karácsonyt nem kívánok senkinek.

De térjünk vissza a természethez. Az ég madarait, főleg hóhulláskor, a karácsonyi madarakokkal is etethetjük, akár úgy is, hogy nekik is „karácsonyfát díszítünk” hasznos madáreléddel. Kíváncsi vagyok, lesznek-e olyan fagyok, hogy a város parkjaiba, temető közeli utcáiba megérkezzenek – mint minden erős télen – a tengeliccsapatok mellett a havasokról idevetülő pirókseregek, netán a Bulvárd keleti ostorfáinak datolyaízű (!) csonthéjas gyümölcsét értékelendő, megjelennek-e a csonttollúak ezres seregei. Régebben a tengelicet, pirókot, kenderikét dallamos, lágy és bájos énekükért kalitkába zárták. Aki (!) ott már nem jókedvében dalolt, ha dalolt egyáltalán. Töredelmesen bevallom, hogy nekem is volt kisiskolás koromban kalitkában tartott havasi süvöltő párom. Ajándékba kaptam, aztán tavasszal csak szabadon engedtem őket. Középiszkolás korunkban a szép emlékü **Málnássy László** öreg barátunk vezetésével – a vásárhelyi **Gombászegyesület** névadójáról van szó – téli madáretetőket helyeztünk ki a Trébelyben s a Somostetón, hóolvadásig etettük az énekesmadarakat. Aztán, amikor a 14. sz. általános iskolában tanítottam, újra találkoztam a lépezőkkel: volt olyan diákom, akinek az apja ezzel kereste a kenyerét; a tömbházlakásában kalitkák tucatjaiban

raboskodtak a hétvégi piacra szánt énekesek. Nem sok sikerrel próbáltam győzködni a Csere-erdő „madarászait”, akik még a '80-as évek derekán is léppel fogták az énekesmadarakat, hogy árulják azokat szerte Vásárhely piacain (!), hogy hagyjanak fel ezzel az állatkinzással. Énekesmadarak befogása, egykor foglalkozása kispénzű embereknek, ma bár pénzkeresés! Kíváncsi lennék, üzi-e még valaki ezt a „foglalkozást” vidékünkön? Remélem, hogy nem.

Karácsony után

*Mikor már elment,  
akkor tudod,  
hogy angyal járt bent.*

*Nem volt szárnya,  
de mégis volt szárnyuhogása,*

*Oly zajtalan, oly észrevétlen  
Az Isten járt itt angyalképpen:*

*Az Isten, aki mindig itt van,  
csak nem hallod, mert olyan zaj van.*

*Elküldte követét a csendet,  
a küldött képében Ő jelent meg.*

Higgyük el, amit **Károlyi Amy** mond: **A küldött** járt közöttünk.

December 28. Aprószentek napja. Heródes, miután megtudta, hogy a Messiásnak Betlehemben kell megszületnie, úgy próbált dacolni a sorsával, hogy Betlehemben és környékén minden számba jöhető gyermeket megöletett. E gyermekmészárlás áldozatait nevezi a magyar nép aprószenteknek (latin innocentes martyres = „ártatlan vértanúk”).

De térjünk meg a békés természetbe az emberek talán kevésbé békés mai világából **Csorba Győző Hó-hívogatójával**:

*De jó volna ha volna  
ha hó hullna halomba  
ha már fű sincs levél se  
betakarna a tél mindent fehérbe  
Kétkarácsony utolján  
ünnepnapok kihunyván  
fakó végén az évek  
de jólesne kevés derű a szívnek  
Hét álló nap havazna?  
Ha tenné is mi haszna?  
A hó alól csak-újra  
az a csúf sár a hó alól kibújna  
Kevés derű mi lenne?  
Szépségtapaszt a sebre  
Alatta mint előtte  
ami sajgott úgysem engesztelődne  
Azért mégis ha így is  
ha ez csöppet segít is  
de jó volna ha volna  
ha a friss hó falut-várost bevonna.*

Áldott karácsonyi ünnepeket kívánva, madarak kiváló tisztelettel.

Kelt 2023-ban, a karácsony előtti pénteken



Lucok ágán jég szikrázik, üde zöldjük csak pompázik



## Karácsony – ennél nagyobb ünnep valóban nincs... Angyalok szállnak ég és föld között

**Karácsony ünnepe Isten áldásának személyes átélése minden ember számára. A gyászoló a régmúlt szép időket idézi fel, az öröme emlékezik, a beteg elfeledkezik a fájdalomról, mert angyalok szállnak ég és föld között. Valamiképpen mindenki megérzi: történt és történik valami ebben a világban. Karácsony ünnepe a mindenkor ember lelkét, családját, életét, falusi vagy városi közösségét teszi szebbé és értékesebbé, mert a betlehemi világmegváltó esemény még mindig – kétezer év múlva is – lázban tartja az emberiséget: a mennyei Isten érkezik a földi ember házába. Ennél nagyobb ünnep valóban nincs...**

Nagy-Bodó Tibor

Biró Attila unitárius lelkész-esperes:

### Állandóság a folytonosságban

– Gyakran megtörténik, hogy valaki azt mondja nekem: van egy jó és egy rossz hírem! – melyikkel kezdjem? Karácsony ünnepén egyetlen egy hírem van. Ez a lehető legjobb hír, amely így hangzik: Üdvözítő született! Persze csak annak jelent jó hírt, aki hitet fogadja, és aki mer hinni benne!



Biró Attila

Az esztendő, az évtizedek megállíthatatlanul pörögnek egymás után, és e bonyolult világban megjelenő helyzetek folyton ide-oda alakulnak.

Minden változik, és a technológiai fejlődés is folyton az újszerűt ajánlja az emberiségnek. Ellenben karácsony, a Jézus megszületésének ünnepe minden esztendőben ugyanazt a jézusi értékrendet jelenti. Ettől nagyszerű, hogy körkörös, minden évben visszavezeti az embert a szeretet törvényének örök érvényű jelentőségéhez, immár 21 évszázada. Karácsony üzenetében nincs változás!

Gondoljunk bele, milyen csodálatos dolog, hogy valaki kétezer esztendő után sem kopik ki az emberek emlékezetéből. Pedig annyi nagyszerű ember született már az évszázadok során. Sokat közülük már éltükben ünnepelték. Jézus fénye azonban nem halványult, mert olyasmit hozott nekünk, embereknek, ami valóban páratlan.

Karácsonykor jogosan ünnepeljük meg Jézus születését, mert ő az Üdvözítő. Ünnepegni, örvendezni kell... De ne feledjük, hogy üdvözítő munkáját, megváltó tevékenységét, prófétai küldetését és tanítását a felnőtt Jézus végezte el. Nem elég csak ezt az egy momentumot, a születésnek eme egyszeri pillanatát kiragadni, afölött nosztalgizálni és közben megfélekedni a Mesterről, az örömhírt, evangéliumot hirdető tanítóról, a betegek meggyógyítójáról, bár szép a karácsonyi gyertyagyújtás pillanatát megörökíteni, az éneklés, az áhítat örömeit megélni.

Megható és felemelő érzés a családi együttlét, a kiküzdött ünnepi békés szabadnapok, az ajándékozás meglepetései, ellenben tévednénk, ha Jézus megszületésének tényét pusztán egy mesés, legendás szép pillanatnak fognánk fel, amit évről évre felidézünk, mint valami évezredes, régi megható történetet. Ez egy folyamat, az életünket, mindennapjainkat

átszövő folyamatos tevékenység a szeretet jegyében.

A legtöbb ember az ünnepekkor, így a karácsonyban is valahogy a pillanatot akarja megragadni, egy-egy szép, hangulatos, kellemes estének az örömét. Ami rendben is van. De a kérdés az, hogy hogyan tovább? Az ünnep után, a hétköznapiak során marad-e hely Jézusnak?

Adja a Jóisten, hogy az évről évre visszatérő ünnepnek, a jézusi értékrend szerint élés folyamatának minél többen részesei lehessünk. Karácsony ünnepünk legyen az „egyszeri” pillanat helyett örök az új esztendőben is!

Dr. Elekes Ella Mária szemész főorvos:

### A karácsony üzenete ma és mindenkor

– Hogy mit jelent nekem a karácsony? Gyermekkor emlékek – a tündérvilág, a csoda ismételt várása és valósága. A betlehemi történet misztériumának ismételt meg- és átélése minden sötét politikai és ateista propaganda és demisztifikáció ellenére. Köszönet a családomnak, amely igyekezett mindezek ellenére újra megjeleníteni a csodát, ragaszkodni ahhoz, ami szerint lehet földhöz ragadottan élni, de emberileg nem érdemes. Köszönet az elhivatott egyházi személyeknek, akik tudatunkba csöpögtették a szellemi municiót, amely által nemcsak a lelkünk, hanem a szellemünk is felnőtt ahhoz a keresztényi létszínhez, amellyel elválaszthatatlanul kapcsolódni tudunk a világot teremtő és meghatározó Valósághoz.

De vajon mi a fontos az ismétlődő várakozásban, rákészülésben, a megszületésben? Megfontolások a várakozásról, készülődésről, az adventről: – Adveniat!, azaz Jöjj el! Amikor már olyan messzi vagyok Tőled, amikor nem figyelek eléggé Rád, amikor alábukom a földi lét kavargásában, amikor sok mindent látok, de túl kevés jót, akkor igenis azt mondom: Jöjj el, Uram, mert nagy a mi szükségünk! Ez az idő az elcsendesedés, a kiüresedés és a töltkezés ideje egyben. „Készítsétek az Úr útját, egyengessétek ösvényét!” – mondja a pusztába kiáltó. Nos, ezt próbálom én is tenni, és mindig jobban tenni, hogy méltó helye legyen nálam az e világba születő fénynek, Jézus Krisztusnak. A karácsony a Fény születése, a fix pont, amelyen keresztül belép világunkba, és minden maga köré rendez az idők teljességéig.

Miben más most, 2023-ban a karácsony? – kérdezed. Gondolok az idő visszafordíthatatlan menetelésére, a körülmények és körülöttem élők óhatatlan változására, de ez mind rendben van. Mi az, ami még sincs? A szorongató realitás, a civilizációk harca, a moralitás folyamatos csődje az, ami lelkemnek keserű pirula. Talán soha nem volt nagyobb aktualitása a változásnak, a változtatásnak, de ehhez önmagunkban kevesek vagyunk. És mégis, nélkülünk nem lesz fordulat, nem lesz javulás!



Dr. Elekes Ella Mária

Mert mi a karácsony üzenete ma és mindenkor? Isten megteremtett, szabadnak, emberinek teremtett, és bevállalt minket. Anyira, hogy hozzánk, a teremtményhez hasonulva közénk született, hogy Őt jobban megismerve, hozzá igazodva képesek legyünk sorsunk, hivatásunk beteljesítésére. A szabadságunk mellé megadta az alkotás tehetségét, örömét is. Csak be kell fogadnunk, és élnünk kell vele. Ez az az erő, mely ké-

pesse tesz arra a jóra, amire önmagunkban kevesek vagyunk.

Ezen gondolatokkal kívánok mindenkinek jó készülődést és áldott, szép karácsonyt!

**Kiss György Ádám, az Üveggyöngyjáték Playback Közösségi Színház és a Budapesti Playback Színházi Iskola – Közösségi Tér vezetője, gyógypedagógus, szociológus, szupervizor és a playback színházi módszer magyarországi megteremtője és fejlesztője:**

### Teremtők vagyunk

– Köszönöm a felkérést, és nagyon öröndek, hogy én is „itt lehetek” az összeállítá- sukban. Örömmel töprengtem azon, hogy a szokásos karácsonyi gondolatokon túl tudok-e – mint egy színházi mozgalom alapítója, alkotó ember – a karácsony rejtettebb, kevésbé ismert üzenetéről egy-két gondolatot megosztani a Népszázad olvasóival.



Kiss György Ádám

Úgy vélem, a karácsony arra (is) tanít bennünket, hogy mi is teremtők vagyunk.

A materiális és a transzcendens világ között van egy híd, a Biblia szerint Jézus, aki összeköti a materiális és a transzcendens világot. Pontosan úgy, mint ahogy mi is léte- zünk.

Karácsonykor ismételten elgondolkozhatunk ezen a párhuzamon. Arra is tanít bennünket a karácsony, hogy minden évben legalább egyszer újragondolhatjuk azt, hogy miért is lettünk teremtve?

Számomra Jézus születése egy megtörtént esemény, a születés misztériumának forrása, de a saját születésünk, a saját materiális és transzcendens viszonyulásunk közötti ellentét kibékítésére tett kísérlet is egyben. Arra figyelmeztet, hogy sok mindent összetévesztettünk, és megkérdézi tőlünk, hogy a helyes úton járunk-e? Bálint Sándor (1997, p. 37.) Breviáriumban, amit fia, Bálint Péter 1997-ben jelentetett meg a Mandala Kiadó gondozásában, a következőket írja: „...milyen kerüloket teszünk az egyenes út helyett: az aszkézist a sporttal, a misztikát a pszichoanalízissel, a hitet a mítosszal, a személyiséget az egyéniséggel, a közösséget a tömeggel, a szentséget a gyűlölet sátáni heroizmusával, Krisztus bölcs királyságát a pártfegyelemmel, az örömet a szórakozással tévesztjük össze...”

A folyamatos összetévesztés, elbizonytalanodás, kétségek ellen a legjobb orvosság az alkotás, mert ilyenkor újraélhetjük azt, hogy Isten gyermekei vagyunk. Arra tanít bennünket a karácsony, hogy ezeket a transzcendens értékeket újra és újra integráljuk a saját életünkbe. Az alkotás pillanatában érhetjük meg egyértelműen, hogy ez a két világ egy és ugyanaz, csak két nézőpontból szemléljük.

2017-ben a Kossuth rádióban hangzott el egy vallomás arról, hogy miként is történt meg a lelkemben annak a színházi irányzatnak a megszületése, amit 1988 óta gyakorolok, hogyan is lettem Magyarországon a playback színházi irányzat megálmodója és (egyik) megteremtője? Transzcendens élmény volt, találkoztam valakivel, és ő arra emlékeztetett, hogy én is teremtő vagyok. Ebből egy részletet szeretnék ajándékba adni az olvasóknak: „...most még csak töredékes a tudásom, akkor majd úgy ismerem mindent, ahogy most engem ismernek”.

1988-ban tanítottam a Közgazdaságtudományi Egyetemen, és egy szünetben történt velem valami. Azóta minden évben elzarándokolok ahhoz a játszótérhez. Nehéz megfogalmazni, hogy mi történt, mert ráam szakadt a világmindenség. Ültem a játszótér egyik padján, és egyszer csak egy olyan boldogság, egy olyan szeretet ért el, hogy nem tudtam mire vélni, és azt a hangot hallottam, hogy:

„...amit csinálsz, az nagyon rendben van, ezt az utat vidd tovább!”

Akkor már gondolkodtam azon, hogy egy furcsa interaktív színházat fogok csinálni, de nem volt elég bátorságom hozzá. Azt, hogy ki szólított meg, nem tudom megmondani, de az, hogy ez elhangzott, meghatározta a további éveimet: „Csinálj színházat! Figyelj az emberekre, és valami olyasmit csinálj, ami a közösségnek jó lesz!”

Itt nekem már volt résztudásom, sok mindent csináltam, de egyszer csak összeállt valami. Az, hogy a színház egy olyan olvasztótégely és egy olyanfajta hely legyen, ahol az eddig már fontosnak tartott apróságok megvalósulhatnak, amelyeket össze lehet rakni, és akkor egyszer csak egy olyan hely lesz, ahol lehet találkozni. Ahol történik valami különleges dolog az emberekkel, a színészekkel és velem is. Akkor elindult bennem valami...

Puskás László, a Csíki Játékszín színésze:

### Az ünnep legyen bent a szívünkben, és aminek kint kell maradnia, azzal ne foglalkozzunk...

– A karácsony mára egy leegyszerűsített gondolat, mégis, ami körülötte van, az halmozottan túlmutat a lényegén. Megdőbentő számomra az a dömping, ami már novemberben, de sokszor októberben elkezdődik.

Nemcsak a bevásárlóközpontok giccses tartozékaira gondolok, hanem az emberek sietős készülődésére, a fényképeszek marketingjére, akik már kora ősszel berendezik a stúdiót, hogy mindenki ugyanazon fa alatt mosolyoghasson a lencsének, az idejekorán megvásárolt ajándékokra és még sorolhatnám!

Régen az egyszerűség volt szép a karácsonyban. Úgy, ahogy az egész életünk stresszmentesebb volt, az ünnepeink is meg- hittebbek, tisztábbak voltak!

Nem azt akarom mondani, hogy a mai ünnepek nem tudnak meghitté válni, de sokkal több van az egyénre, a tudatos gondolkodásra bízva. Muszáj lemondanunk kicsit a világról, hogy igazán meg tudjuk élni ünnepeinket!



Puskás László

Talán Márai fogalmazza meg a legszebben ezt Az ünnepekről című írásában, melyből idézek egy részt most: „Ha az ünnep elérkezik életedben, akkor ünnepelj egészen. Öltés fekete ruhát. Kéféld meg hajad vizes kefével. Tisztálkodjál belülről és kívülről. Felejtés el mindent, ami a köznapok szertartása és feladata. Az ünnepet nemcsak a naptárban írják piros betűkkel. Nézd a régieket, milyen áhítatosan, milyen feltétlenül, milyen körülményesen, mennyi vad örömmel ünnepeltek! Az ünnep a különbözés. Az ünnep a mély és varázsos rendhagyás. Az ünnep legyen ünnepies.”

Ha az egyik legszebb karácsonyomat kellene felelevenítenem, akkor nem a gyermekkoromhoz megyek vissza, hanem a nagyobbik lányom születéséig. Nagyon meg- hitt volt úgy állítani karácsonyfát, hogy ott volt először az életünkben egy harmadik személy, aki számunkra akkor a legszebb ajándék volt. Amúgy sem törekszünk sok mindent tenni a fa alá, nem visszük túlzásba az ajándékozást, de emlékszem, akkor a fa alatt egy négy hónapos kicsi ajándék pislogott szembe velünk. Más akkor nem is kellett! Ilyen lelkületben szeretném ezután is megélni a karácsonyt, nem elfelejtve azt, hogy Krisztus születése – még ha szimbolikus is a dátum – mindennél fontosabb kellene hogy legyen. Az ünnepek megélnie a lelkünkben sosem pótolhatja azt, amit ez a világ adni tud nekünk, külső, számunkra fölösleges tárgyakkal, eszközökkel. Az ünnep legyen bent a szívünkben, és aminek kint kell maradnia, azzal ne foglalkozzunk!



# FEHÉR FEKETE

Szerkeszti: Kiss Éva 1081.

*A 200 éve született Madách Imrétől idézünk.*

1	A PANASZ SZAVA	HAMIS JÓL VÁG	SPANYOL ÉS OSZTRÁK AUTÓJEL	FOSZTÓ-KÉPZŐ	VAS-ÖTVÖZET
A					É
2	TELEFON-TÁRS	MOSÓPOR-MÁRKA	JERUZSÁLEMI DOMB MAGAD	SZOKNYA RÉSZE EGY (ANGOL)	NÉVELŐ A LEGJOBB ITAL
E					
HARAP					
ANGLIAI ÓSLAKÓ			CIN ALARM	MENJI (OLASZ) SORSI	
EGYIK (NÉMET)			HULL PÉNZ-ÉRTÉKET KISZABÓ		
ROCK-ÉNEKES (CHRIS)			SZAMÁR-HANG MOST VAN	SZÍV (NÉP.) FRANCIA ARANY	
KILOLITER (RÖV.) ALKOTÁS		AZ OLT TESTVÉRE TEHÉNNÉV		FÉLSZI ÉSZAK-ERDÉLYI FOLYÓ	
	RÁDIO-LOKÁTOR ZOKOG			IDÓS (RÖV.) RÖPKE GONDOLAT, ESZME	
RAMAZURI		A NAGY VARÁZSLÓ BESZEGI		SZÓ-DZSÓKER FÁBA VÉS	
DEKORÁCIÓ MOST KÉSZÜLT			FARKAS LATIN NEM		
	MÁZOL TERMÉSZET-ELLENES		OERSTED (RÖV.) NÖVÉNYNAGY LEVELE		RÓMAI 1000 MI AZ HOGYI!
GÖRÖG BETŰ		LYUKAS FOLT! FOHÁSZ		IDEGEN ANNA FŰSZEREZ	
ÁSVÁNYI FŰSZER		IPARI TANULÓ VÉDELMEZ		AZ EZÜST VEGYJELE BELÜL IZZÓ!	
HALOGÉN ELEM			FÜGGŐLE-GES RŰD A BŐR VEGYJELE		
L. N. J.	Í				L

### A DECEMBERI ÉVFORDULÓK (1.)

című pályázat nyertesei:

Sándor József,  
Marosvásárhely, Nárcisz u.

Trombitás Árpád,  
Marosvásárhely, Moldovei u.

A pályázati rejtvény megfejtése:

BÁNFFY; NYILASSY; BÁLINT; KACSÓH;  
TRAUTMANN; KERNSTOK; JONGEN

Kérjük a nyerteseket, jelentkezzenek a 0265/268-854-es telefonszámon.

Megfejtések  
a december 15-i  
számból:

Ikrek:  
Korbács

Skandi:

Senki sem annyira vad,  
hogy ne lehetne megszelídí-  
teni.



## PÁLYÁZATI REJTVÉNY

DECEMBERI ÉVFORDULÓK (3.)

1	2	L	3	A	4	5	6	7	W
8				9					10
11	12	13	14	15		16		17	
19					20			21	22
23	W	24		25		26		27	28
29	30		31	32		33		34	35
36		37		38			39		40
42			43		44		45		46
N		47		48		49		50	
52	53				54			55	
R	56				Á	57		E	58

**VÍZSZINTES:** 1. Francia filozófus, 300 éve született (Paul H. T.) 6. Ítéltáblai elnök, 150 éve született (Tibor). 8. Parancsoló. 9. Fogta vala. 11. Néprajzi gyűjtő, 150 éve született (Jenő). 16. Csillagkép. 18. Francia arany. 19. Trója. 20. Ont. 21. Plánus. 24. Órómai pénz. 25. Indíték. 27. Felesége van. 28. Jakab (kábé nélkül). 29. Kutyá. 31. Templom része lehet. 34. Japán vallás. 36. Kis ház. 38. Kolozsvári nagy bolt. 39. Tanár, festő, könyvtáros, 150 éve született (Károly). 42. Fosztóképző. 44. Olasz helyeslés. 45. Feltéve. 46. Női név (július 9.). 47. Vihar, veszedelem. 49. Idő előtti. 51. Hátul hátul! 52. Spanyol királyné volt. 54. Ilyen katona a huszár. 55. Algebra (röv.). 56. Pápai prelátnak, filozófus, rektor, 150 éve született (József). 57. Amerikai író, 150 éve született (Willa). 58. Sánc a sakkbán.

**FÜGGŐLEGES:** 1. Sok hangszer része. 2. Beforr! 3. Ügyvéd, levéltáros, MTA lev. tag, 225 éve született (Ágoston). 4. Páratlan citrom! 5. Sírdomb. 6. Üres ler! 7. Teázás időpontja. 10. Pedagógus, matematikus, 200 éve született (József). 11. Mely személy? 12. Rangjelző előtag. 13. Déry Tibor novellája. 14. Ebben a pillanatban. 15. Dátumrag. 16. Indíték. 17. A tér párja. 20. Antik. 22. Enyhe korholás. 23. Író, szocdem. politikus, 150 éve született (Jakab). 25. Szláv nép. 27. Fában perceg. 30. Az egyik oldal. 32. Latin csont. 33. A zóna vége! 35. Principiális. 37. Elegyit. 39. Malom része. 40. Renegát. 41. Író, orvos, 150 éve született (Ernő). 43. Idős nő megszólítása. 45. Merre? 48. Páratlan szarka! 49. Kocsi része! 50. Hamu (angol). 52. Beoltó! 54. Elek! 55. Arrafele!

L. N. J.

A pályázati rejtvényben szereplő helyes megfejtéseket 2024. január 4-ig a Népújság címére (Dózsa György u. 9. szám) beküldők közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pályázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra ráragasztani.

A két rejtvény azonos számú meghatározásait keverve közöljük. A megjelölt négyzetekbe kerülő betűket folyamatosan összeolvasva Jung Chang kínai származású, Londonban élő író egyik művének a címét kapjuk. Könnyítésül egy betűt előre beírtunk.

**VÍZSZINTES:** 1. Lakott helyet kiürít – Fázis, periódus. 7. Orvosi csont – Helyhatározó rag. 8. Tartozása van – Svéd popegyüttes volt. 9. Fél tucat – Spanyol, kubai és osztrák gépkocsijelzés. 11. Csokidarab! – Barna folt! 12. Lenn – Gyerekfelügyelő. 14. Gally – Á, A, ...! 15. Királyi fejdísz – Tökéletesnek képzelt társadalmi rend. 18. Dózis – Nyilatkozik, beszél. 19. Üveg jelzője lehet – Éhség szleng nyelven. 22. Rangjelző szó – Lóca egynemű hangzói. 23. Óriási – Számszerű tény. 25. Egyik oldal – Zavartan ken! 27. Regényszerző – Ausztrál popénekesnő (Kate Furler). 28. Öreg – Amerikai egyetem. 30. Az alumínium vegyjele – Ruhafosztlány! 31. Istentagadó – Helymeghatározó műszer.

**FÜGGŐLEGES:** 1. Egyszer sem – Származik. 2. Ablakredőny – Limlom, ócskaság. 3. Kicsinyítő képző – Kacagni kezd! 4. Az urán és a bárium vegyjele – Állami illeték. 5. Hosszú ideig – Illúzió. 6. Férfinév – Domboldal. 10. Anekdota – Vízi szállítóeszköz. 13. Durva szövetanyag – Zamat. 16. Magyar tornásznő (Henrietta) – Férfi, argóban. 17. Biztonságos – Erdei gyümölcs. 20. Függőzár – Bolti alkalmazott. 21. Nem mohamedán személy a török hódoltság idején – Hosszú női sál. 24. Pörgéssel kapcsolatos előtag – Gabonát levág. 26. Durván taszít – Telek közepe! 29. Román személyes névmás – Végtelen sál!

Koncz Erzsébet

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18		N		
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

1	2		3	4	5	6
7			8			
9		10		11		
12			13		14	
	15			16		
17		18				
19	20				21	
22			23		24	
25		26		27		
28			29		30	
31						

### KOBÁK KÖNYVESBOLT



Marosvásárhely,  
Győzelem tér  
18. szám,  
www.bookyard.ro





ÁLDOTT  
KARÁCSONYI ÜNNEPET  
ÉS BÉKÉS, BOLDOG ÚJ ÉVET  
KÍVÁN  
MAGYARORSZÁG CSÍKSZEREDAI  
FŐKONZULÁTUSA!



MAGYARORSZÁG FŐKONZULÁTUSA  
CSÍKSZEREDA



## Tízéves a Csillagfény néptáncgyűttes

## Jubileumi előadás

**December 27-én 16 órától a Kultúrpalotában gálaelőadással ünnepli fennállása 10. évfordulóját a marosvásárhelyi Csillagfény néptáncgyűttes. Az együttest a Starlight Sport és Kulturális Egyesület működteti Lengyel Ildikó – a Maros Művészei Egyesület volt táncosa – irányításával, aki Duka Szabolccsal – a művészei egyesület jelenlegi tagjával – oktatja a táncokat. A közelgő eseményről Lengyel Ildikóval beszélgettünk.**

A koreográfus elmondta, 1994-ben, volt tanítóként került a Maros Művészei Egyesülethez, ahol 25 évig tanított. Alig egy évvel az alkalmazását követően felkérték arra, hogy foglalkozzon az együttes gyerekcsoportjával, a Napsugárral, így Füzesi Alberttel 18 évig tanították, irányították a csoportot. Miután átadta az oktatást, férje ösztönzésére, a támogatásával 2013-ban létrehozta a Csillagfény néptáncgyűttest. Kezdetben csak marosvásárhelyi, majd a környező településekről is ingázó tagokkal indultak. A pandémia egy kis törést hozott az együttes életébe, de kitartottak. Jelenleg az együttesnek közel 100 tagja van, akik négy csoportban (Apró, Kis, Nagy és Páros Csillagok) tanulnak néptáncot. Külön siker, hogy felnőtt-táncscsoportot is sikerült összehozni. Az elején a gyerekek szülei, majd barátai álltak be a körbe. Jelenleg 17 pár jár rendszeresen az oktatásra, és – Lengyel Ildikó sze-

rint – az egyetlen marosvásárhelyi felnőtt-táncscsoportként állnak színpadra. Az életkort tekintve a legfiatalabb táncos öt-, míg a legidősebb 45 éves, gyakorlatilag nincs felső korhatár. A gyerekek elsősorban népi játékokat, nyárádmenti táncokat tanulnak, majd ahogy haladnak korban és tudásban, úgy bővül a táncrend Maros menti, mezőségi, vajdaszentiványi táncokkal, a haladók kalotaszegi és méhkeréki román táncot is elsajátítanak, jelenleg épp egy műsor készül Maros menti cigánytáncokból, hiszen a cél az, hogy az Erdélyben együtt élő nemzetiségek, népek tánc kultúráját megismerjék, elsajátítsák a néptáncscsoport tagjai.

A csoportot az egyesület pályázatokból tartja fenn. Ennek köszönhetően sikerült népviseletet varrni, megfelelő lábbeli vásárolni, tánc táborokat szervezni. Az is sokat segít, hogy négy éve Ildikó a Népművészeti Iskola magyarnéptánc-tanára, így az Apolló épület dísztermét is használhatják, de már kezdik „kinőni” a termet, egy nagyobb helyiséget keresnek. Valószínű, hogy a létszámnövekedés miatt Lengyel Ildikó és Duka Szabolcs mellé még oktatót kell keresniük, mert megnőtt az érdeklődés a néptánc tanulás iránt.

Remélik, hogy a 10. évfordulóra szervezett előadáson sikerül bemutatni a munkájuk eredményét, és még több ember érdeklődését felkelteni a néptánc, a népi kultúra iránt. (vajda)



**OPTICA  
OPTOFARM**

Minden kedves ügyfelének Istentől megáldott kellemes karácsonyt és boldog új évet kíván az Optica Optofarm!

[www.optofarm.ro](http://www.optofarm.ro)

## Közlemény

**Szászrégenben, a DJ153 sz. megyei út mellett lévő, ipari és raktározási célt szolgáló területek övezeti városrendezési terve dokumentációjának elfogadására vonatkozó határozattervezet kidolgozásáról**

2023. december 21-én Szászrégen polgármestere bejelentette a Szászrégenben, a DJ153. sz. megyei út mellett lévő, ipari és raktározási célra szolgáló területek övezeti városrendezési terve dokumentációjának elfogadását célzó határozattervezet kidolgozása érdekében az átlátható döntéshozatali eljárás elindítását.

A határozattervezet kidolgozását az indokolja, hogy 2023. december 20-án iktattuk a hivatalban a DJ153 sz. út mellett, ipari és raktározási célra használandó terület övezeti városrendezési tervét kérvényező igénylést (iktatószáma 68.927), és az erre vonatkozó döntés meghozatalához szükséges az átlátható döntéshozatali eljárás.

A szóban forgó városrendezési dokumentáció a Szászrégen belterületén, a DJ153 sz. megyei út mellett található területre vonatkozik, amely a telekkönyvben a Szászrégen 61.355 és 61.356 számon szerepel, összfelülete 11200 négyzetméter.

A határozattervezethez kapcsolódó dokumentáció a következőket tartalmazza:

– A 2023. dec. 20-i 68.933 számú jóváhagyási jelentés a javasolt határozattervezet elfogadásának szükségességéről;

– A 2023. dec. 20-i 68.974 számú szakértői jelentés;

– A 2023. dec. 20-i 330. számú határozattervezet teljes szövege;

– Mellékletek:

1. számú melléklet – Az övezeti városrendezési tervvel (PUZ) kapcsolatos településrendezési előírások;

2. sz. melléklet – Településrendezési terv;

3. sz. melléklet – A terv miképpen illeszkedik az általános városrendezési tervbe;

4. sz. melléklet – Meglévő helyzetterv;

5. sz. melléklet – Településrendezési terv;

6. sz. melléklet – Építési szabályozási terv.

A dokumentáció megtekinthető:

– Az intézmény honlapján, a [www.primariareghin.ro](http://www.primariareghin.ro) oldalon, az „Átlátható döntéshozatal” című menüpontban, az alábbi linken:

<https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/> ;

– Szászrégen önkormányzatának székhelyén: Petru Maior tér 41.; A határozattervezet egy példánya a közönségszolgálati irodából kérelem alapján beszerezhető.

A határozattervezettel kapcsolatos javaslatokat, véleményeket az átlátható döntéshozatali eljárás hatálya alá tartozó határozattervezettel kapcsolatban 2024.01.12-ig lehet benyújtani:

– az intézmény honlapján: [www.primariareghin.ro](http://www.primariareghin.ro), az „Átlátható döntéshozatal” menüpontban a [https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formular Legea\\_52.docx](https://www.primariareghin.ro/fileadmin/editorimages/doc/Formulare/2022/formular Legea_52.docx) linken elérhető online űrlapon keresztül, amelyet letöltés és kitöltés után az [office@primariareghin.ro](mailto:office@primariareghin.ro) e-mail címre lehet elküldeni;

– elektronikus üzenet formájában a következő e-mail címre: [office@primariareghin.ro](mailto:office@primariareghin.ro);

– postai úton, a következő címre: Szászrégen, Maros megye, Petru Maior tér 41. szám;

– az intézmény székhelyén, a közönségszolgálati irodába, nyitvatartási ideje alatt: hétfő, kedd, csütörtök 8–16 óra között, szerdán 8–18.30 óra között és pénteken 8–13.30 óra között.

A benyújtott anyagon tüntessék fel: Javaslatok a Szászrégenben, a DJ153 sz. megyei út mellett lévő, ipari és raktározási célt szolgáló területek övezeti városrendezési terve dokumentációjának elfogadására vonatkozó határozattervezethez.

A javaslatokat és az ajánlás értékű véleményeket az intézmény honlapján, a [www.primariareghin.ro](http://www.primariareghin.ro) oldalon, az „Átlátható döntéshozatal” menüpontban, a következő linken teszik közzé: <https://www.primariareghin.ro/ro/primaria-reghin/transparenta-decisionala/>.

Az írásban benyújtott ajánlások figyelmen kívül hagyását az intézmény írásban megindokolja.

Az érdeklődők számára lehetőség van arra is, hogy a határozattervezetről nyilvános vitát szervezzenek, ha azt egy jogszerűen alakult egyesület vagy más hatóság, illetve intézmény 2024. január 12-ig írásban kéri.

További információ: telefon: 0265/511-112, 164-es mellék, e-mail: [office@primariareghin.ro](mailto:office@primariareghin.ro), kapcsolattartó: Marinescu Sorina, civil társadalomért felelős referens.



**A hirdetés rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!**

### ADÁSVÉTEL

**ELADÓ** nemes szőlőből készített minőségi fehér- és vörösbor. Eladó eperfa hordóban tárolt szilva-, alma-, törköly- és körtepálinka. Tel. 0740-808-298. (21581-I)

**ELADÓ** hízott disznó. Tel. 0740-463-935. (21628)

**ELADÓ** rövid nercbunda, rövid farksbunda, fagyasztó, futópad. Tel. 0744-573-699. (21629-I)

**ELADÓ** 5 kg s-ellak, 70 lej/kg. Tel. 0747-581-091.

### LAKÁS

**ELADÓ** ház Márkod falu központjában 1800 m<sup>2</sup>-es telekkel. Ára: 26.500 euró. Tel. 0745-928-192. (21362-I)

**ELADÓ** háromszobás, földszinti lakás az Unirii negyedben. Tel. 0741-224-592. (21181)

**SÜRGŐSEN** vásárolok garzont vagy másodosztályú, 2 szobás tömbházlakást. Azonnali fizetési lehetőség. Tel. 0748-213-242. (21583)

### MINDENFÉLE

**VÁLLALUNK** tetőfelújítást és belső építkezési munkát. Tel. 0749-543-104. (20768-I)

**ELBOKROSODOTT** bel- és külterületek kitarítását, gyümölcsfák metszését, nagy fák, diófák visszavágását, metszését, kivágását belterületen, házak közt, méterfa összevágását, nem mozgatható rönkök foszniba vágását, régi épületek bontását, valamint kutak kitarítását vállaljuk. Tel. 0756-868-569. (21419)

### MEGEMLÉKEZÉS

Emlékezünk december 22-én **MESZESI BÉLÁRA** halálának 32. évfordulóján. Mert csak az hal meg igazán, akit elfelejtenek. Nyugodjál békében, drága édesapám! Örökké szívünkben élsz. Nagy fiad, Béla és Zsuzsa, unokáid: Béla és Nándor. (21503)

Fájó szívvel emlékezünk december 23-án drága jó édesanyánkra, özv. **MÁTHÉ ANDRÁSNÉRA** szül. **FRUNZA ILONA ÉVA** halálának 30. évfordulóján. Emlékét őrzik lányai: Évike, Marika és családja. (21537-I)

Nagyon fáj hiánya a felejtethetetlen **PETI ROZÁLIÁNAK**, akit a múlt év karácsony másodnapján szőlített el mellőlünk az Úr. Áldott, szép emlékét kegyelettel őrizzük szívünkben. Nyugodjál békében! Férje, fiai, menyei és unokái. (21546)

Fájó szívvel emlékezem **SIPOS IMRÉRE**, akinek karácsony másodnapján van halálának első évfordulója. Búcsúzó nélkül, egy erőtlén kézzel hagyott itt engem a sok-sok fájdalmas, szomorú emlékekkel. Azért imádkozom a Mindenhatóhoz, hogy nyugodjék békében. Isten veled. Élettársa, Erzsike. (21585)

Kegyelettel emlékezünk december 22-én id. **LÁSZLÓ ÁRPÁDRA** halálának 10. évfordulóján. Emléke legyen áldott, pihenése csendes! Szerettei. (21635)

Fájó szívvel emlékezünk a drága jó édesapára, nagytatára és dédtatára, apósra, jó szomszédra, id. **FÁBIÁN FERENC** építőmesterre halálának 29. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Távoli és itthoni szerettei. Soha nem felejtünk el, drága Tatánk! (21600)

Kegyelettel emlékezünk **SZABÓ ANDRÁSRA**, a legdrágább férjre, édesapára, nagytatára, aki 5 éve távozott szerettei köréből. Emléke legyen áldott, nyugalma fölött örökjön szeretetünk. Szerettei. (21630-I)

Fájó szívvel emlékezünk a december 22-én elhunyt **SZABÓ IBOLYÁRA** halálának 4. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Szerető családja. (p.-I)

### ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **BAKÓ ISTVÁN SÁNDOR** életének 66. évében elhunyt. A gyászszertartás december 22-én, pénteken 11 órakor lesz a remeteszegi temető ravatalozójában. A gyászoló család. (sz.)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, édesapa, vő, rokon és barát, **BRANDNER SÁNDOR** 2023. december 21-én, 76 éves korában örökre megpihent. Temetése december 23-án, szombaton 13 órakor lesz a székellykői katolikus temetőben. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! A gyászoló család. (21652-I)

### MEGEMLÉKEZÉS



*„A múltó évek nem felednek, nem halványul emléketek.”*

Fájdalommal emlékezünk decemberben a drága édesapára, apósra, a karácsonyfalvi születésű id. **MÁTHÉ ALBERTRE** halálának 37. évfordulóján, és július 5-én a drága édesanyára, anyósra,

**MÁTHÉ ILONÁRA**

halálának 18. évfordulóján. Emlékük legyen áldott, nyugalma csendes!

Szeretteik. (21584)

*Pihenj csendesen a csillagok között, hol nincs már több fájdalom, de szívünkben itt leszel, míg élünk e világon.*

Fájó szívvel emlékezünk december 25-én, amikor három éve eltávozott szerettei köréből

**KÁSZONI ÉVA,**

szerető testvér és nagynéni.

Isten nyugtassa békében!

Nővére és családja. (21582)



*„S ti, kik elmentetek, mindig velünk lesztek, szívünk zezugában soha el nem vesztek, álmunkban jöttök, mi boldog könnyel kelünk, s tudjuk, mindig itt vagytok, s lesztek is velünk...”*

(Paula S. Tizzis)

Fájó szívvel emlékezünk december 26-án a mezőbándi **NAGY LÁSZLÓRA**

halálának 10. évfordulóján.

Szívünkben őrizzük az emlékét és megtartjuk szeretetét.

Emlékét őrzi testvére és ennek családja. (sz.-I)



Itt van már halálad második évfordulója, és még mindig hazavárunk, drága férjem,

dr. **GOMBOS JÓZSEF.**

*Életed úgy múlt el, mint egy pillanat,*

*de emléked szívünkben örökre megmarad.*

*Szerető szíved pihen a föld alatt,*

*minden érted hulló könnycsepp nyugtassa álmodat.*

Nyugodj békében, drága férjem! (21640)

Édesapánk, **GOMBOS JÓZSEF** emlékére

*Nem vársz már minket ragyogó szemekkel,*

*nem örülsz már nekünk szerető szíveddel.*

*De hisszük, hogy égi otthonodban békére leltél.*

*Kedves emléked szívünk őrzi,*

*s mindenért, mi voltál, örök hálánk.*

Nyugodj békében, drága jó tatink és édesapánk!

Fájdalommal, szerető lányaid: Gabi és Móni, unokáid: Ári, Alex és Tibor, halálad második évfordulóján. (21640)

## Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

**REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BE-ÉPÍTÉS** és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

**TERMOPÁN** ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (67083-I)

**A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ** teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049-I)

## VELÜNK TELJES AZ ÜNNEP!

ÉTV



**koncertek beszélgetések filmek rajzfilmek**

BAGOSSY BROTHERS COMPANY \* HYPOLIT, A LAKÁJ \* NYÁRI KÁROLY \* MAROSVÁSÁRHELYI ÁLLAMI FILHARMÓNIA  
LÚDAS MATYI \* SZÉKELY CSABA \* SEBESTYÉN MÁRTA \* SZÉKELYFÖLDI LEGENDÁRIUM \* NAGY SÁNDOR \* LÁSZLÓ NOÉMI  
VARGA-PÁL MÁRTA \* NYÁRY KRISZTIÁN \* SOSE HALUNK MEG \* STERCZER HILDA \* VISKY ANDRÁS \* JAMESE ZENEKAR  
POKORNY LIA \* MOLNÁR EDE \* SZINETÁR DÓRA \* RÚZSA MAGDI \* KOLOZSVÁRI MAGYAR GYERMEKKÓRUS \* SZAFFI \* NOX  
GYÖRFI HUNOR ÉS MAGOR \* HAHÓ, ŐCSI! \* BRÓDY JÁNOS \* KOVÁCS NÓRI \* VESZELSZKI ÁGNES \* MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES  
SZÉKELY GÓBÉK \* JÁNOS VITÉZ \* BOROS CSABA \* MEZŐ MISI ÉS SZABÓ ELŐD \* EGRI CSILLAGOK \* HAHOTA SZÍNTÁRSULAT



CONSILIUL  
JUDETEAN  
MUREȘMAROS  
MEGYEI  
TANÁCS

Áldott, békés karácsonyi ünnepeket  
és egészségben gazdag, boldog új évet kívánunk  
a Maros Megyei Tanács nevében!

Péter Ferenc  
elnök

Kovács Mihály Levente  
alelnök

Ovidiu Georgescu  
alelnök

# Áldott KARÁCSONYT

ÉS BOLDOG ÚJ ÉVET!



KOLCSÁR KÁROLY  
képviselő

CSÉP ÉVA ANDREA  
képviselő

NOVÁK LEVENTE  
szénátor

CSÁSZÁR KÁROLY ZSOLT  
szénátor